研究课教案

课题: 《动能势能机械能》             执教:王黎明   

时间：2020.9.27第二节              班级：九（4）班

教学目标
1、知道能量，理解动能、重力势能、弹性势能的概念。
2、知道影响动能、势能的有关因素。

3、通过探究知道动能的大小与物体的质量和速度有关，并能解释简单的现象。

4、通过探究知道弹性势能和重力势能的概念和决定因素，并能解释简单的现象。

教学重点：探究动能与哪些因素有关，探究势能与哪些因素有关。

教学难点：探究动能、势能，能从实验现象中归纳出相关结论。

教学过程

一、导入

1、课本图12-1，如果你是小汽车司机，在不违章前提下，行驶最大速度是多少？通过该图还能得到哪些信息？

2、提出问题：不同车型的汽车，限车速度为什么不同？追问：惯性的大小只与物体质量有关，而与速度无关。限车速度不同肯定另有原因？是什么原因呢？

二、能量

1、动能与势能是能量的两种具体形式，在第11章学习了功的相关知识，功和能量是物理学中两个重要的物理量，它们之间有着密切的联系。
2、演示实验：水平面上小球撞木块，运动的小球对木块做功，运动的小球具有          ，即具有能的物体可以做功，做功的物体具有能。
3、能量的单位：          

三、动能

1、现象（1）流动水冲击水轮机转动
（2）运动的铁锤能将钉子打入木板中
（3）运动的子弹能射穿鸡蛋  
以上各种现象的共同特点                         
这又说明                                      
2、由于运动而具有的能叫动能，而且物体的动能越大，它可以对别的物体做的功就越多，反之越少。

3、活动：探究动能大小与哪些因素有关

[问题]  动能的大小与哪些因素有关？

[猜想] 猜想1：与物体的速度有关，速度越大动能越大

      猜想2：与物体的质量有关，质量越大动能越大

[设计与实验] 
（1）动能的大小通过比较                      
（2）实验分两步：
①研究动能与速度的关系：保持       相同，      不同，从同一轨道的不同高度开始运动，到达水平面时速度不同。

 ②研究动能与质量关系：保持        相同，        不同，从同一轨道的同一度高度开始运动，到达水平面时速度相同

[结论]
比较1、2可得：        相同，       越大，物体的动能越大

比较3、4可能：           相同，         越大，动能越大。
四、弹性势能

活动：卡片为什么会跳起来

1、观察卡片跳起实验。

2、现象：卡片压平，橡皮筋       ，松手卡片        ；不将卡片压平，松手后卡片跳得      
3、说明发生弹性形变的橡皮筋能对卡片      ，因而具有      ，并且        越大，具有的能量越多。

4、弹性势能：物体由于发生           而具有的能叫弹性势能。

五、重力势能

1、现象山坡上的石头具有做功的本领

2、学生探究： 
[问题]  重力势能与哪些因素有关？

猜想1：与物体被举起的高度有关，被举得越高，重力势能越大

猜想2：与物体的质量有关，质量越大重力势能越大

[设计与实验] 
（1）重力势能的大小通过比较                             
（2）实验分两步：
①研究重力势能与被举高度关系：保持质量相同，高度不同

②研究重力势能与质量关系：保持高度相同，质量不同

 [结论]:
比较1、2可得：         相同时，物体被举得越    ，重力势能越大
比较3、4可得：          相同时，质量越         ，重力势能越大

六、课堂练习：

七、小结








































































